



近年来，国外蔬菜产业发展速度很快，欧美和日本等发达国家的发展速度更快。美国、日本、德国、荷兰等国在蔬菜机械化、先进技术运用、设施蔬菜栽培与环境控制技术等方面都十分先进。



## 节能、环保、机械化与自动化 ——世界蔬菜产业新趋势

### 美国：蔬菜机械化水平高

美国蔬菜生产机械化水平高，从育种到田间管理均实现了机械化，80%以上采用机械化育苗，在耕整地和播种环节，机械化率基本达到100%。

西红柿、芹菜、花菜等蔬菜移栽已实现了机械化，田间管理环节以沟灌和喷灌为主已基本实现了机械化，收获环节除部分果菜和叶菜类蔬菜的收获尚需要依靠人工，块根类蔬菜已基本实现了机械化收获。

美国蔬菜产业发展特点可归纳为如下几点。一是生产区域

化，主要体现为适应市场竞争的需要，气候和土壤环境等自然优势的良好条件，发达的交通运输和通讯条件。二是布局专业化，蔬菜生产布局因地制宜，四大片区的冬季、早春、夏秋蔬菜生产基地根据各自的气候和土壤条件专门生产几种最适宜的蔬菜供应全国，形成了较为完善的全国性蔬菜生产分工体系。三是服务社会化，蔬菜产业服务体系完善，手段先进，基本实行了产前、产中、产后的全程多方位社会化服务，专业化生产以社会化服务为前提，

生产工艺划分为若干不同职能的专门作业，分别交由不同农场完成，可靠的合同信用和完善的社会化服务是该模式必备的前提条件。四是全程机械化，蔬菜产业从整地、播种、收获以及采后处理都实现了机械化，部分环节已经实现了自动化，智能化机械的应用也日益普遍。

总而言之，蔬菜机械趋向大型化；技术趋向智能化，使用高技术拖拉机，广泛应用多功能机械，机具质量稳定可靠。

### 日本：注重先进技术的应用

日本蔬菜产业注重先进技术的应用和科技创新，形成了规模化、专业化的蔬菜生产基地，广泛采用先进的栽培技术、良种繁育技术和机械化技术。这种模式以机械技术进步来替代劳动力为主，辅以化学及生物型技术进步以节约土地资源，除部分果菜类的采收环节尚未实现机械化外，

蔬菜生产从播种、育苗、施肥直至收获、包装、上市都基本上实现了机械化，并向高性能、低油耗、自动化和智能化方向发展。

农协是组织和发展蔬菜生产的基本元素，日本因人均耕地面积小，难以自然形成较大规模的生产经营体，政府通过发展和培养农协等合作组织提高蔬菜流通

的组织化程度。  
在政府宏观管理方面，日本从中央到地方普遍实行一体化的蔬菜管理体制，颁布10余项法律法规实行依法治理，实行指定品种、指定产地、指定消费地的产销计划管理，建立完善的信息系统，为保护农民利益和稳定物价，对农产品实行严格的保护措施。

### 荷兰：智能温室助力蔬菜生产

早在20多年前，荷兰就喊出了“用一半资源，产翻倍食物”的口号，许下了发展可持续农业国家的承诺。当然，口号不是喊喊就行的，他们也在不断地发展很多农业方面的高科技。例如他们搞起了玻璃温室，使用岩棉代替土壤做栽培基质，建起28层的垂直农场，用LED生长灯取代阳光，农作物可以24小时不间断地生长，产量提高30多倍。

也就是不依赖土壤、阳光和杀虫剂也能种植植物，并

且这种温室跟中国使用的温室不一样，里面是高度程序化、标准化和自动化。他们已经实现了作物离开了土壤，农民离开了土地，生产摆脱了自然气候的束缚。农作物从播种到丰收就是一条生产流水线，而一栋温室就是一座农业工厂。

目前荷兰的玻璃温室建筑面积约为16.5万亩，占世界温室建筑面积总面积的1/4。以西红柿为例，荷兰温室每平方米的产量高达80公斤，而中国仅为20公斤，是荷兰上个世纪70年代的水平。荷兰本身没有多少土地的，却依旧可以种出比在地里多好几倍的西红柿，同时还能减少差不多90%的用水，而且几乎用不

着化学农药。  
从1903年，荷兰第一次建成玻璃温室，用来种植蔬菜，到上个世纪60年代开始荷兰研发出来的主动加温技术。再到了80年代，荷兰人开始研究不用传统的土壤，而改用椰糠、岩棉等新基质来培养植物。之所以这么做，就是预防土传病害的发生，同时也不必用人工经常打药，减少了人力。

如今，荷兰运用全自动化的智能温室技术，不需要人工，全部电脑精准的控温滴灌，统一的网络化管理，从种植、栽培、施肥、灌溉等全部实现机械化。

**国际**

### 德国：蔬菜生产全程干净整洁

Steiner蔬菜基地位于德国巴伐利亚州，2013年开始动工，2014年建成投产，主要种植番茄和柿子椒，在农闲时允许人们预约参观。

大棚里面温暖干净，中间一条笔直的通道，两边是一排排整齐的作物，乍看上去像个与自然隔绝的实验室。不过导览人员很快就会告诉你事实并非如此：在作物旁边可以看到一个个鞋盒大小的纸箱，纸箱上印着马蜂的图案——它们是蜂箱，蔬菜大棚里的授粉都由马蜂完成。再仔细看，有些枝条上挂着巴掌大小的小纸片，纸片上粘着虫卵，益虫的虫卵，大棚里主要通过益虫而不是农药来抑制害虫的生长，杀虫剂不到迫不得已不会喷撒，因为一旦使用，不仅害虫会被消灭，益虫和马蜂也同样会被杀死。

虽然授粉和除虫采用“自然”方法，不过这个蔬菜大棚里提供了更多自然无法提供的条件：这里有暖气加温，有鼓风机通风，温度常年保持在18—22摄氏度，温度、湿度都由电脑和芯片进行控制。不仅如此，这里每棵植物的水分和养料比例也都有芯片测量，通过电脑调节达到效率最大化。更与传统农业不同的地方在于，Steiner的蔬菜不是生长在土里而是椰壳纤维中。使用椰壳纤维不但可以减少水分以及养分的

